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P r o t e s t u l 
c e h o s l o v a c i l o r . 

Telegraful ne-a adus zilele trecute o ştire 
ie necrezut aproape. Cehoslovacii au pro-
tstat împotriva ocupării Budapestei de către 
fyeie române. Mărturisim că n'am priceput 
leioc rostul acestui protest, pe care îl socotim 
:aun act de cea mai curată inconştienţă ca 
à nu zicem de nebunie. 

Puţină recapitulare a evenimentelor din 
Imul timp nu strică. Ne reamintim că tru
fie roşii, ale lui Bela Kun, au luat o ofen-

! iá împotriva cehoslovacilor; ne mai rea
nim că cehoslovacii au fost ruşinos bă
lti şi aproape trei sferturi din ţara lor a fost 
Kupată de bolşevicii unguri. In timpul acela, 
imişcare dureroasa s'a produs în Cehoslo-
œia. S'au cerut în primul rând ajutoare dela 
Saţi şi conferinţa dela Paris a fost solicitată 

iiintervină pe lângă Bela Kun să-şi oprească 
bsiva. In aceiaş timp s'a făcut un desperat 
ţ\ către ţară să spele ruşinea înfrângerii. 

; 'iu trimis arme de aliaţi, au venit misiuni 
Itare aliate; întreg aparatul diplomatic şi 
Bénáiul de muniţiuni a fost pus la dispo-
ie celor înfrinţi. Trebuia salvată o ţară amică 
itilor şi aliaţii n'au stat o clipă la gând ca 
idea toa te ajutoarele ce-i stăteau la înde-
Û. Chiar d. Clemenceau s'a văzut nevoit 
toteze direct cu Bela Kun, însă toate 
"le diplomatice n'au a v u t efectul scontat, 
atunci s 'a produs un eveniment de însem-
ite mondială. Atacul bolşevicilor contra 
mâniei şi riposta energică a oştirei române, 

ne a mers direct la ţintă. Ceiace n'au putut 
ce notele diplomatice a făcut ţăranul ro-
k, care a deslegat acest n o d gordian. 

După ce România a ştiut prin sacrificiile 
)È lestăb'uească liniştea în centrul Europei, 
iţii noştri cehoslovacii, în loc să ne mul-
r*x><&, au gäs\t de cuviinţă să protesteze, 
wtaele unor principii, să le zicem utopiste, 
iascăpaţjde primejdie, în loc să-şi vadă de 
ibă, ei protestează. Poate că au făcut-o a-
tóa ca să complacă spiritului conferinţei 
ia Paris, da r s'au grăbit şi s'au înşelat. S'au 

EMt fiindcă nu Cehoslovacia, noul născut, 
statul indicat să facă o acţiune ce nu 
ra cu interesele sale; s'au înşelat fiindcă a-
i noştri, în urma curentului opiniei publice 
Anglia şi franţa mai cu seamă, au văzut 
« î n ultimul moment şi şi-au dat seama că 
ra face greşeli pe spinarea României, în-
tamnă a crea un nonsens şi a-şi atrage 
iSpatia opiniei publice din ţările lor. 

In definitiv, ne întrebăm de ce sunt ne -
liţumiţi cehoslovacii pe noi ? Probabil fiindcă 
<m lăsat armatele roşii ungare să-i bată 
ieşi simt că în linişte îi mâuâncă iar pielea. 

nu s'au săturat de bătaia care au mân
ii odată şi ar do r i să se repete. Dacă a-
sta e intenţia cehoslovacilor, atunci - , 
aşi noi am judeca d u p ă cum au judecat 
,-, ar trebui să le dărn drumul prizonieri-
îeraarei roşii şi să-i trimetem în Ceho-

repete cele făptuite astâprimăvară. 
i-arzice oare atunci cehoslovacii? 

Dat să lăsăm gluma la o parte. Noi am 
$sa nu lăsăm să treacă neobservat acest 
Uare constitue un indiciu de viitor şi a-
« M f f l care trebue să fie condusă di-
la/ia ţărei noastre, cu un vecin care nu e 
íivM de tare a se apăra singur, dar 
í, după începutul neînţeles, poate da şi de 
âl - Un gest grăbit, o eroare şi sub 
m. aceasta ne place să vedem protestul 
AvatWot. Şi copiilor, li se iartă multe. 
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Ziua M ă r ă ş e ş f i l o r . 
Cum s'a comemorat victoria dela Mărăşeşti în Arad. Sosirea comunelor. Discursurile dlor 

colonel Economu şi preot căpitan Buracu. Retragerea cu torţe. — 

Sosesc comunele. 
Marţi dimineaţă, convoiuri de ţărani şi 

ţărance din împrejurimile Aradului : Gai, Şega, 
Pârneava, şi din comunele Pecica, Curtici, 
Macea, Sântana, Ghirechiu, Micălaca Mân-
druloc, Cicir, Sâmbăteni, Gioroc, Minis, Cu
vin, Covăsinţi, Siria, precum şi din comunele 
din jos de Mureş : Sân Nicolaul-mic şi Fenlac, 
în porturi pitoreşti, cu steaguri şi preoţi în 
frunte îşi fac intrarea în oraş prin strada prin
cipală, intonând imnul naţional, fiind acom
paniaţi de muzicele proprii. 

Ajunşi pe piaţa Thökölyi, care e frumos 
pavoazată cu drapele tricolore, mu'ţimea se 
aşează în careu, alături de trupele din garni
zoană în frunte cu muzica regimentului 19 
Romanaţi. 

Parastasul. 
La orele 10 şi jumătate P. S. Sa epis

copul I. Papp asistat de părintele protopop 
Văţîan, parohul Crăciun, referentul Păcăţianu 
directorul seminarului dr T, Botiş, prof. dr 
Iacob, preotul militar Buracu, preot Lazar şi pre
ţul Cioara, iau loc pe altarul ridicat în mijlocul 
pieţei şi oficiază un parastas în amintirea 
morţilor dela Mărăşeşti. 

Un cor improvizat sub conducerea dlui 
subrevizor A. Lipovan cu concursul dnelor 
dr Iacob, dr Coste, a dşoarelor Văţan, Dora 
şi Aurora Lepa, Tili Herbay şi a câtorva dni 
dă răspunsurile. 

După oficiarea parastasului părintele că
pitan Buracu a rostit o scurtă predică arătând 
însemnătatea zilei de 6 August, ziua în care 
armatele biruitoare ale mareşalului Mackensen 
au fost bătute de o oştire refăcută în cele 
mai grele clipe. înfrângerea dela Mără
şeşti, spune Sf. Sa, a însemnat apusul gloriei 
teutone. In cuvinte înălţătoare părintele căpi
tan Buracu aduce elogiul cuvenit morţilor 
dela Mărăşeşti şi ca un semn de adâncă re
cunoştinţă, îngenunche, rugându-se pentru 
odihna celor ce-şi dorm somnul de veci, în
cununaţi de lauri. 

Defilarea comunelor şi a trupelor. 
După terminarea serviciului religios, toţi 

cei de faţă, în frunte cu d. V. Goldiş ministru, 
episcopul I. Papp, autorităţile civile şi mili
tare se duc la primărie unde are loc defilarea. 
Vin întâi conductele comunelor în frunte cu 
preoţii şi învăţătorii, după care urmează defi
larea trupelor, în aplauzele şi uralele nesfâr
şite ale mulţimei. 

Conferinţa dlui col. Economu. 
După sfârşitul defuărei în sala festivă a 

primăriei d. colonel Economu ţine o confe
rinţă despre luptele dela Mărăşeşti. 

Cu vocea în care vibra încă emoţia cli
pelor trăite acum doi ani, dsa face elogiul 
armatei române care a biruit. 

Dsa schiţează situaţia militară şi politică 
în care se găsea România în urma trădării 
ruseşti şi a retragerii la Şiret, arătând munca 
uriaşă depusă de toţi pentru refacerea arma
tei într'un timp când i se puneau piedici de 
propaganda bolsevista rusească, care a dus 
fa descompunerea armatei ruseşti şi de bolile 
care secerau floarea tineretului. 

D. colonel Economu vorbeşte de munca 
neobosită a celui mai mare şi mai bun ro
mân, regele tuturor românilor, M. Sa Regele 
Ferdinand şi M. Sa Regina Maria, cari se 

găseau totdeauna unde era nevoe de mân
gâiere, îmbărbătare şi înălţare a sufletului. 

Dsa descrie planul de ofensivă al arma
tei române dela începutul lui Iulie, ofensiva 
care prin începutul ei victorios trezise spe
ranţa eliberărei Munteniei. Corpurile de ar
mată ruseşti intercalate pe frontul românesc 
îşi părăsesc însă poziţiile şi smulg prin tră
darea lor speranţa înfrângerii inamicului şi 
prin golurile lăsate produc cea mai critică si
tuaţie pentru armata română. 

In aceasta situaţie critică, Mackensen îşi 
aruncă toate forţele, 11 divizii, asupra frontu
lui românesc şi dela 23 Iulie începe a doua 
fază : luptele de defensivă ale armatei române, 
care au ţinut apoi până în prima jumătate a 
lunei Septemvrie, atingând punctul culminant 
şi decisiv în 6 August. 

Conferenţiarul arată toate fazele luptelor 
până Ia 6 August şi voinţa dârză a ostaşului 
român de a învinge. 

Conferenţiarul a impresionat adânc audi
torul, relevând acţiunea sublimă a căpitanului 
Ignat şi-a companiei sale de mitralieră, care 
a oprit puhoiul duşman şi a împedecat învă
luirea frontului românesc. împreună cu com
pania sa căpitanul Ignat a căzut, cum li-e 
dat numai marilor eroi. 

In ziua de 6 August luptele sfârşesc pe 
întreg frontul cu o mare victorie pentru tru
pele române. In această zi s'a făcut cea din 
urmă încercare a duşmanului de a sparge 
frontui ; iar în ziua de 8 August soldaţii lui 
Mackensen luaţi prizonieri în ó August de di
viziile româneşti, au defilat în faţa M. Sale 
regelui Ferdinand. 

D. colonel Economu îşi termină cuvân
tarea spunând: 

Din punct de vedere militar onoarea ar
matei române este complect reparată şi arată 
pe soldatul şi ofiţerul român ca pe unii din 
cei mai valoroşi ai armatelor europene. 

Eroismul şi spiritul lor de sacrificiu stâr
neşte admiraţia aliaţilor noştri şi chiar res
pectul inamicului. 

Din punct de vedere politic Moldova este 
scăpată, dinastia în siguranţă, iar armata noa
stră rămâne intactă in structura ei organică 
pentru noui jertfe în interesul Patriei. 

Moralmente armata noastră victorioasă, 
la Mărăşti şi Mărăşeşti câştigă enorm şirăs-
boită cu cel mai de temut vrămaş toarnă în 
sufletul său acea încredere care a dus-o în 8 zile 
dela Tisa la Budapesta. 

Fără Mărăşti şi Mărăşeşti nici una din 
bucuriile zilelor pe care le trăim astă-zi nu ar 
fi fost dat să le trăiască poporul nostru eroic, 
iar visul întregirei sfintei noastre Patrii s'ar fi 
îndepărtat iarăşi. 

Publicul a răsplătit cu aplaze conferinţa 
atât de instructivă a dlui colonel Economu. 

Părintele B'racu ceteşte apoi o poezie 
ocazională despre lupta dela Mărăşeşti. După 
terminarea programului, în larga piaţă din 
faţa primăriei s'a încins o horă mare la care 
se prind la olaltă tot ce e român. 

* 
* * 

Seara la orele 8 şi jumătate a avut loc 
o retragere cu torţe. Trupele garnizoanei lo
cale au parcurs străzile principale, fiind înso
ţite de o mulţime entuziastă, căreia i-a fost 
dat să sărbătorească una din cele mai mari 
zile ale românismului. - Rep. 

I 
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Justiţia în Ardea l . 
— Declaraţiile şefului resortului justiţiei — 

Corespondentul din Sibiu al ziarului 
„Izbânda" a obţinut un interview cu privire 
la organizarea justiţiei în Ardeal, delà d. A. 
Lazar, şeful resortului justiţiei. 

D. Lazar spune: 
— Românizarea justiţiei este în legătură 

cu numărul magistraţilor şi funcţionarilor ro
mâni. Pe teritoriul unit cu vechiul regat, au 
funcţionat aproape 2000 magistraţi şi stagiari. 
Dintre aceştia români erau 150! 

„Disproporţia e şi mai evidentă în ceeace 
priveşte personalul ajutător. De aici se nasc, 
bine înţeles, greutăţi foarte mari. 

„Revenind la magistratură, azi avem la 
tribunale câte 4 - 5 magistraţi în loc de 18—36. 
La judcătoriile de ocol câte unul în loc de 
4 -10 . 

„Corpul avocăţesc şi-a oferit serviciile, 
însă nu în măsura cerută. Trebue să recu
noaştem că acest corp este angajat şi în ad
ministraţie şi la multe alte servicii, şi nu- i aşa 
de numeros ca să poată satisface toate cerin
ţele. Chiar de aceea se impune ca avocaţii să 
plece delà administraţie, unde se cere mai 
puţină cuaiificaţie, şi să se angajeze exclusiv 
pentru întărirea justiţiei. 

„Cu reformarea procedurei civile, cu o-
rânduirea judecătoriilor, vom ameliora situaţia 
astfel să nu fie nevoie de aşa mare număr de 
magistraţi şi prin aceasta se va accelera şi 
procesul românizării. La complecta rânduire 
prin românizarea întregii justiţii, cred să a-
jungem până la finele anului 1921. Nu-i un 
termen lung, când ai să dărâmi un sistem de 
1000 de ani şi să edifici o lume nouă. Cu 
mândrie constat însă un înalt nivel intelectual 
şi moral al magistraţilor români, care ne dă 
chezăşie reală pentru viitorul justiţiei române." 

Unificarea justiţiei. 
Unificarea justiţiei are 3 direcţii : 
c) Unificarea cualificaţiunii magistraţilor 

şi avocaţilor. In interesul viitorului şi pentru 
asigurarea nivelului cerut, unificarea are să 
urmeze în temeiul legilor ardelene. 

b) Unificarea felului de administraţie, 
apoi a procedurilor atât civile cât şi criminale. 
Aceasta poate să urmeze chiar până la finele 
anului 1921. 

c) Unificarea codurilor civile, criminale, 
etc., adică a dreptului material, pretinde o 
muncă intensivă, deci mai îndelungată. Mai 
ales în ce priveşte codul civil, care are să fie 
cel românesc. Alcătuirea codului german a 
durat peste 20 de ani. Procedura noastră pe
nală a fost precedată de 7 anteproecte, şi 
după lucrări de 10 ani abia a ajuns să fie con
fecţionată la 1896. De aici se poate deduce 
ce muncă uriaşă este o codificare temeinică. 
O simplă compilare, ori chiar traducere a 
vre-unui cod este o procedare care, având în 
vedere experienţele trecutului, trebue negreşit 
evitată. 

Impofiiva colportorilor de ştiri. 
Extras din Ordonanţa Nr. 21 şi 25. 

/. Vor fi consideraţi ca infractori: 
a) acei cari, fără rea credinţă, prin 

localuri publice, gări, trenuri, pe străzi etc. 
vor comunica, colporta, comenta în orice 
chip ştiri, fie adevărate, fie imaginare, sau 
păreri relative la operaţiunile de războiu, 
situaţia şi dislocarea tfupelor, dispoziţiunile 
autorităţilor militare, sau orice chestiune 
privitoare la armata română. 

2. Această infracţiune se va judeca şi 
condamna de pretori în prima şi ultima in
stanţă, cu închisoare până la un an şi cu 
amendă până la 2000 lei. 

Când faptele de mai sus se vor fi să
vârşit în scopul de a spiona, sau trăda, să 
aplică pedepsele prevăzute de legile penale 
în vigoare în timp de război. 

I M P O I & S I I i L Ţ I X -
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— Prăvăliile au fost închise eri 
în Arad. Ne=am interesat să aflăm 
dacă nu cumva e vre o sărbătoare ca» 
tolică sau semită şi am aflat că pe 
vremea habsburgilor, ziua de eri era 
o sărbătoare naţională a ungurilor. 

Era, pe vremea când Ungaria fă» 
cea parte din monarhia dualistă. Azi 
nu mai e, fiindcă pe teritoriul Româ= 
niei Mari, nu se pot serba alte zile 
decât acelea care suni ale ţărel. Pro
vocarea maghiară e un act care e 
prescris într'un paragraf din cea mal 
recentă ordonanţă a generalului Măr» 
o'ărescu. 

Să sperăm că vinovaţii îşi vor lua 
pedeapsa meritată. 

— D. Iuliu Mania, după audienţa ce a 
avut la rege, s'a reîntors la Sibiu. Dsa 
a luat cunoştinţă de ultimele note sosite delà 
Paris cu privire la atitudinea antantei, faţă 
de pretenţiunile române, ridicate în Ungaria. 

Anglia şi Franţa recunosc legitimitatea I 
condiţiilor de armistiţiu, impuse Ungariei de j 
România. \ 

* 
— D. dr. Boeriu, comisarul guvernului 

român la Cluj, a învitai pe maghiarii din 
Cluj, cari nu doresc să fie supuşi români 
să se anunţe ia biroul dsale pentru a li-se 
elibera legitimaţii de călătorie în Ungaria. 
Avis patrioţilor arădani. 

* 

— Societatea culturală „Ştefan cel Mare" 
din Rădăuţi (Bucovina) îşi va serba Joi 28 
Aug. an. cor. jubileul de 25 ani delà înfiin
ţare. Cu acest prilej se va serba şi aniver
sarea intrării României în război. 

. Serbarea e sub patronajul dlor I. Nistor 
şi general Zadic. 

— Alegerile au fost amânate după cum 
urmează: 

5, 6, 7 Octomvrie pentru Cameră; 10, 
11 şi 12 Octomvrie pentru Senat, 

Alegerile se vor face la aceiaş dată, atât 
în vechiul regat, cât şi în ţinuturile alipde. 

» 
Generalul Makensen, care se află inter

nat la Salonic, va fi eliberat în curând. 
* 

— In plasa Mureş-Birchiş autorităţile au 
fost luate pe seama statului român. 

Toţi funcţionarii numiţi au depus jură
mântul. Primpretore d. Ioan M. Popu, pretor 
d. dr Alexandru Buha, exactor Goloman Hor
váth, veterinar Filip Schneider, suboficial Ioan 
Triponescu. 

— Un conte ungur, Haller, fusese deţinut 
acum două luni la frontiera noastră dinspre 
Bulgaria. Contele avea certificate falşe şi 
avea menirea să organiseze un complot mi
litar contra României. 

Curtea marţială şi-a încheiat cercetările 
asupra spionajului, lăsându-1 liber, sub supra
vegherea poliţiei. 

— In locul vechiului director al spitalului 
judeţan din Timişoara a fost numit d. dr. 
George Crăciun. 

— Se desminte în mod oficial ştirea că 
prinţul de Borghese, împuternicitul antantei ! 
la Viena, ar fi avut dreptul să trateze cu di
feritele grupări politice maghiare, în numele ! 
antantei. j 

Prinţul de Borghese, a lucrat ca însăr- ; 
cinat al guvernului Italiei, şi acordurile obţi- j 
nute nu obligă antanta. 

— In Sibiu au sosit peste două sute în-
i văţâtori basarabeni. Sibiul le-a făcut mu 
j din cele mai frumoase primiri acestor mo-
I deşti apostoli ai culturel naţionale. 
\ Cu inima plină de bucurie salutăm pe 
Ş dragii noştri oaspeţi,şicredemcăîn călătorii, 
\ pe care o vor tace în Ardeal nu vor ocoli 
j Aradul, de care sunt legate atâtea amintiri 
: ale trecutului. In prezent învăţătorii sunt !s 
\ Blaj Í * 
I x Vin nou şi vechiu, calitatea prima de 
j „Măderaf, se capătă la proprietarul de viisj 
i vinuri Alexandru Popescu în Măderai. 
\ Po. 264-10. 
! 
j x Cu ocaziunea adunării „Astra" la Ira 
i (Boroşineu) la 1528 August ziua de Stă Mărie 
; se va aranja cu concursul inteligenţei din'Ioc 
j şi jur concert cu reprezentaţie teatrală urmai 
j de dans. No. Fe. 327-3. 

Corespondentă din Hunedoara. 
— Serbarea ocupării Budapestei. — 
îndată după confirmarea ştirei îmbucură

toare a intrării în Budapesta a glorioasei ar
mate române, oraşul Hunedoara a serbat cu 
deosebită însufleţire marele eveniment istoric, 

Publicul s'a adunat în Piaţa libertăţi 
unde a cântat muzica fabricii de fier din lo 
calitate. Primarul Teoiii Tulea a rostit o cu
vântare arătând însemnătatea ziiei de bu
curie. 

După aceasta, în frunte cu stindarde na
ţionale şi muzica, mulţimea a parcurs străzile 
principale ale oraşului. 

Duminecă, 10 cor. urmâni invitării pri
marului toate oficialităţile fără considerare de 
naţionalitate, şi număros publi : în mijlocul 
salvelor de treascuri, muzică şi cântecile co
rului, a mers la biserica română greco-orien-
tală, unde s'a oficiat de cătră părintele Victor 
Ungur un Te-deurn. 

După terminarea predicei ţinută de pă
rintele Ungur, în care a preamărit vitejia o-
stasului român, s'a cântat de muzica fabric» 
de fer din localitate „Imnul regal". 

Astfel s'a serbat ziua cea mai măreaţi 
din istoria vieţii neamului nostru chinuit si 
neîndreptăţit de veacuri. 

Spre constatarea adevărului cu plăcere 
trebue să se remarce, că la ridicarea solem
nităţii zilei au contribuit prin participare tof 
cetăţenii oraşului nostru fără osebire de reii-
gie şi naţionalitate. — Cor. 

Colecta pentru 
biserica delà Mărăşeşti. 

Părintele Iancu Stefănuţ din Mândrulot, 
a depus eri la Redacţia „Românului" suma 
de 2000 cor. pentru biserica delà Mărăşeşti, 
trimiţând redacţiei următoarea scrisoare căreia 
îi facem loc cu plăcere : 

Cu smerenie oferim obolul nostru pen
tru înălţarea Sionului neamului românesc pe 
pământul glorios delà Mărăşeşti. 

Grandioasa epopee a fraţilor noştri & 
regat a fost începutul desrobirii noastre, lan
ţurile robiei noastre milenare au căzut, căni 
trufia număroşilor vrăşmaşi zdrobită a tot 
prin braţul de oţel a dorobanţului român. 

Este dară o datorinţă patriotică partici
parea noastră a tuturor la înălţarea acestui 
Sion, care va fi Ierusalimul neamului, lot 
sfânt de închinare memoriei acelora, cari pi 
eroismul lor, prin jeitfa lor supremă au pus 
temelia României Mari. 

Bineprimit fie prinosul nostru! 

Iancu Stefănuţ, preot, 
— Marţi au părăsit oraşul Cluj, spre a | 

se aşeza definitiv îu Ungaria, 60 de familii [ 
ungureşti, băştinaşe din Ardeal. 

Colecta preoţi 
a produs 312 cor. 

lui Cornel Bodea din Dud̂  



Provocări ungureşti. 
Eri dimineaţă a sosit în localitate un 

nou transport de prizonieri bolşevici. Lucrul a-
cesta nu are nici o importanţă, deoarece cetatea 
Aradului e destul de încăpătoare, pentru un 
număr mare de asasini. 

Ceia ce are importanţă, e faptul că o parte 
din populaţia maghiară a ţinui să manifesteze 
demonstrativ împotriva românilor şi un număr 
ie doamne şi domnişoare le-au eşit întru în-
iimpinare cu fiori. 

întrebăm: sunt sau nu sunt acei care i-au 
întimpinat cu flori, bolşevici? Dacă sunt, atunci 
de ce nu-i trimite cineva în cetate, sâ-şi continue 
cârdăşia acolo. 

Cred ungurii că prin atitudini ostile, prin 
ura ce o manifestasse poate trăi in prietenie şi 
că li se vor tolera până la urmă provocările 
după care umblă ziua în amiaza mare? 

Dacă vor să devină cetăţeni ai României 
Mari, să se poarte ca cetăţeni ai statului; pro
vocările nu le tolerăm; iar in caz dacă nu vor 
sa devină cetăţeni români, atunci sâ se poarte 
mm se poartă orice străin în altă ţară. Provo
cări şi scandaluri noi nu le tolerăai iar cui nu-i 
place, să se adreseze biroului de repatriere. 

Concertul dnei Nina maior Botez 
şi al dlui Teodorescu. 

încântaţi, fericiţi, surprinşi, am ascultat 
Marţi seara, vocalizele unei privighetori sub 
cupoia Ateneului. 

Vocea dnei Nina maior Botez, s'a înăl
ţat fragedă şi caldă, cucerind cu puritatea 
timbrului întreaga întindere a sălei. 

Aceea ce caracterizează pe această dis
tinsă concertistă, este eleganţa naturală a fra
zare), uşurinţa cu care transformă agilităţile 
cele mai complicate într'o fermecătoare bro
derie musicală şi o impresionantă intiţie 
artistică, ce reuşeşte să păstreze neatinsă bu
căţilor celor mai pretenţioase, înţelesul şi sua
vitatea lor. 

Vocea dsale mlădioasă şi de o limpedi-
tate de cristal îşi face o plăcere să învingă 
gieutâţlle de technică. 

Şi în cazul câad organul acesta minunat, 
ce se înalţă cu uşurinţa pànâ la mi natural, 
s'ar bucura de o deosebită atenţie din punctul 
de vedere al importaţiei notelor supra acute, 
credem - pentru a utilisa o comparaţie mai 
potrivita, - că ar fi sâ se adauge una din 
puţinele flori ce mai lipsesc încà dintr'un fin 
şi elegant buchet. 

Aceea ce ne-a surprins însă rnai plăcut, 
aiost raptul că din primul moment, am avut 
impresiunea că dna Nina maior Botez, de
parte de a socoti muzica drept un amuza
ment încântător, acorda acesteia în viaţă, toată 
importanţa unei preocupări superioare. 

Şi văzând graţia cu care înfruntă focu
rile sclipitoare ale rampei şi uşurinţa cu care 
ştie sâ creeze atmosfera ce trebue să învălue 
pe public şi artist, ;nu ne-am putui împie
deca să evocăm pe cântăreaţă, în decorul ina-
terealisat şi mai larg al unei opere, făcând să 
palpite inimile sub vestmântul alb şi verginal 
alElsei, sau al Luciei di Lamermoor. 

Publicul mişcat de o atâf de puternică 
vocaţiune — căci condeiul nostru refuză să 
găsească alt cuvânt — a aplaudat din toată 
inima şi a acoperit atâta graţie şi atât farmec 
sub omagii şi sub o profusie de flori. 

Alăturea de ciripitul suav" al duei Nina 
Botez, vocea baritonului Teodorescu a ră
sunat impunătoare şi puternică biruind nea
junsurile de acustică ale sălei, cu sonorităţile 
strălucitoare ale registrului superior. 

Aria lui Figaro, şi „Credo" din Othello 
detaliate cu fineţe, au fost aplaudate cu căl-

ră, iar imposantul final al Grenadirilor a 
comunicat asistenţei un entuziasm de nedes-
tris. Duetele din actul Il-aşi al IlI-a din „Rigolet-
)," artistic 'cizelate ca execuţie şi câte-va 
piese româneşti au complectat succesul a-
testei aristocratice serate muzicale. 

tai eabfnet maghiar. 
Budapesta, 20. — Noul cabinet ma

ghiar este compus astfel: Ministru preşe
dinte Martin Lovászy, interne luliu An-
drdssyt comerţ Ernő Oarami, războia luliu 
Briedel, agricultură Stefan Szabo, alimen
taţie /uliu Peidl, culte Barna Buza. Cele
lalte portofolii sunt vacante. Din fostul gu
vern din Seghedin, în noul ministeriu nu 
este nimeni. 

Social "ştii faţă de noul guvern. 
Budapesta, 20. — Intre noul guvern 

maghiar abia instituit şi socialişti, în frunte 
cu Garami, au isbucnit neînţelegeri. Socia
liştii s'au declarat contra colaborărei cu un 
guvern în care se află ca ministru contele 
luliu Andrcîssy. 

Se poate ca peste câteva zile, archidu-
cele losif să fie nevoit a forma un nou 
guvern. 

Retragerea arhiducelui \m\\. 
Ö!£iiis-6ß3?aa miM guvern. 

Budapesta 20. - Arhiducele losif, ma
reşalul Ungariei şi regentul palatin, s'a re
tras. Retragerea şi-a anunţat-o telegrafic 
conferinţei de pace. 

Noul guvern maghiar, Lovászy, insti
tuit abia de două zile, a demisionat. 

Prinţul Windischgfätz, contele Czernin şi 
Apponyi sunt la Budapesta. 

Budapesta 20. Wiridischgrätz, Apponvi 
şi Czernin, făuritorul păcii delà Brest-Litowsk, 
s'au reîntors din Elveţia la Budapesta, şi s-au 
prezentat în 17 1. c. în audienţă la arhidu
cele losif. 

Un interview ai noului preşedinte. | 
Viena 20. Ziarul „Neue Freie Presse" 

publică un interview obţinut delà actualul mi
nistru preşedinte al Ungariei Lovászy. Noul 
ministru preşedinte, care de altfel a luat în 
ultimul deceniu parte la toate agitaţiile politi
ce ale Ungariei, a declarat, că nu intenţio
nează reintronarea monrehiei în Ungaria, şi nu 
e de dorit nici reinstala oligarhiei, care a dus 
Ungaria la dezastru. Ungaria, spune Lová
szy, va rămânea republică, afară de cazul, 
când în constituanta care se va convoca în 
curând, nu se va decide altfel. 

Ziarul adaugă, ca nu toate aspiraţiunile 
lui Lovászy trebuesc luate în serios, fiind cu
noscut acest politician ca un vechiu şi devo
tat prietin al magnaţilor maghiari şi — a 
banului de pomană. 

Acest Lovászy fusese pânâ în Martie 
sfetnicul cel mai de seamă al lui Károlyi, pe 
care, din motive pur şoviniste îl sfătui să 
treacă puterea în manile teroarei comuniste, 
spre a salva integritatea teritorială a Ungariei. 

Caracterul grevelor din Anglia. 
Paris 20. Este dovedit, că toate agita

ţiunile şi grevele muncitorimii engleze au un 
caracter bolşevist. Presa cere cu inzistenţă 
descoperirea propagandiştilor şi isgonirea lor. 

In ultimile zile s'au făcut mai multe a-
restări. Personalul siguranţei statului a fost 
mărit. 

Mişcările revoluţionare din Turcia. 
Belgrad 19. Propaganda bolsevista în 

Turcia a luat proporţii. 
Iţele ultimelor conjuraţiuni de caracter 

bolşevist, se întind din Moscva. Lenin şi 
Trotzky, au de mult legături strânse cu junii 
turci, pe cari şi până acum i-au subvenţionat 
cu enorme sume de bani. 

Aliaţii au luat măsuri pentru înfrângerea 
acestei mişcări. 

B 

Succese polone contra bolşevicilor. 
Varşovia, 20. - Efectul victoriei române 

asupra bolşevismului unguresc se resimte pe 
frontul polonez. Armatele polone, au repurtat 
de curând o mare victorie. Prisonierii spun, 
că bolşevicii şi-au perdut nădejdea în isbuti-
rea planurilor şi fug aruncându-şi arma. 

Mişcările greviste din America. 
New-Jork 20. Muncitorimea americană 

continuă a fi în grevă. 
In ultimele zile, între muncitorime şi ar

mată s'au dat adevărate lupte. Dintre munci
tori au fost mulţi ucişi. 

Guvernul a scăzut mult preţurile alimen
telor, dar greva continuă, cu o ţintă încă ne
cunoscută. 

Răspunsul guvernului român 
la notele aliaţilor. 

Karnavon, 19. — Guvernul român a 
răspuns notelor Consiliului suprem. Acest răs
puns a fost înmânat eri dimineaţă de către 
delegaţii români. 

Răspunsul începe printr'o protestare plină 
de curtuasie, împotriva învinuirilor ?că Româ
nia doreşte a se separa de aliaţi, de partea 
cărora ea a luptat în timpul războiului. 

Privitor la acuzaţia cumcă România nu 
a ţinut în seamă autoritatea Conferinţei pă-
cei, guvernul român relevă faptul că adresa 
telegrafică a Conferinţei prin care se arată 
României să-şi înceteze marşul asupra Buda
pestei, a fost primit abia dupăce românii in
trase în oraş. Deasemenea şi celelalte tele
grame ale Conferinţei păcei, au fost primite 
cu întârziere şi au ajuns în România guver
nului abia la 8 August. 

Răspunsul continuă arătând că guvernul 
nu poate crede anticipat că Conferinţa păcei 
va mai insista asupra menţinerei armistiţiului 
din Noemvrie 1918, dupăce armata română a 
gonit guvernul bolşevist din Budapesta. Gu
vernul român consideră că este drept ca să 
se facă rechiziţii de aprovizionările găsite în 
această ţară, deoarece cea mai mare parte 
din materialul care a fost cărat de puterile 
centrale a fost concentrat in Ungaria. Guver
nul român socoteşte că a rechiziţionat numai 
material de care este în abundenţă în Unga
ria, şi declara că dupăce rechiziţiile au fost 
făcute, Ungaria mai posedă încă un surplus 
suficient de produse depozitate. 

Guvernul român a dat instrucţiuni dlui 
Diamandy, înaltul său Comisar, de a lucra în 
cooperare cu misiunea interaliată. 

O telegramă a Agenţiei Reuter din Pa
ris arată că Consiliul suprem a fost favorabil 
impresionat de nota României, şi a luat ho
tărârea de a trimite un ră5,puns guvernului 
român conceput în termenii cei mai conci
liatori. 

Cenzurat: Dr. S. Mieles. 

— Manuscrisele nepublicate nu se înapoia
ză. Cei ce ne trimit manuscrise sunt rugaţi să-şi 
păstreze copii. 

— Abonaţii cari îşi schimbă do
miciliul sunt rugaţi, ca deodată cu 
noua adresă să ni-o comunice şi pe 
cea veche, căci în caz contrar expe
dierea sufere întârziere. 

Dni l t tQss caută casă bine mobilată, în cen-
5it*i!Sagf» tru. Eventual, penziune. Oferte 
la redacţia ziarului sub „ROMAN". 



Oräfn c i r cu la r . 
Din ordinul dlui General comandant al 

Diviziei 21 şi garnizoanei Arad, cu începere 
delà 22 August nu este permisă circulaţia de 
cât până la ora 24 (12 noaptea). 

Cei ce vor ii găsiţi circulând după a-
ceastă oră vor ii aduşi la comenduire. 

Deasemenea nici un local public nu mai 
poate tine deschis după această oră. 

Contravenienţii vor ii pedepsiţi. 
Comandantul Pieţîi: 

Maior Botez. 

„ P A T R I A " 
în Timişoara, str. Sârbească (Szerb u.) nr. 2, 

Societatea se ocupă cu totfe'ul de cumpă
rări şi vânzări, export şi import de articoli co
merciali şi de al mentaţie precum şi cu afaceri 
de comisiuni. 

Timişoara, 4 August 1919. 
Pa 321—3 Direcţiunea. 

REVISTA COPIILOR şi a TINERIME! 
apare de la 1913 regulat în BUCUREŞTI Strada 

Enăchită Văcărescu 8 bis 
sub direcţia Dlui C. G. Costa-Foru, preşedin
tele Asociaţiunei Generale a Presei Române — 
şi conducerea D-rei Maria Costa-Foru, fiica sa. 

Majestatea Sa Regina Maria a binevoit 
a încredinţa acestei Reviste publicarea unei 
opere de Circa 800 pagjni, „POVESTEA UNE 
FETIŢE CARE VROIA SĂ ŞTIE TOATE", scrisă 
pentru fiica Sa, Domniţa Ileana. 

Aceasta scriere apare în supliment ilus- J 
trat alăturat pe lângă Revistă şi merită a fi \ 
citită nu numai de cei mici, dar şi de cititorii J 
în vrâstă. | 

Costul abonamentului anual e de Lei 25 ; 
Un număr —'-75 bani, • 

Cereţi un număr de probă printr'o cartă 
poştală şi vi-se va trimite, însă din numerile 
cele vechi. i 

Abonamentele se pot face prin Banca J 
«Albina" şi sucursalele sale. Re 186 I 

Rugăminte. ! ••IBDIILLLLLHBRIFLSIISIIBIILBI 

In â f e i f i i i g â P R E A Onor. Haute. 
Avem onoare a Vă aduce la cunoştinţă, 

că iarăşi suntem în situaţia plăcută de a Vă 
servi săpunul „Margit" (Margaretta) şi săpunul 
„Kedves" (Drăgălaş). — Preţul 8 cor. 

Aceste săpunuri sunt scutite de materii 
vătămătoare pielei, fac spuma plăcută şi dau 
feţei un ten frumos. 

Totdeauna fabrică m renumita Cremă „Mar
git" în calitatea din timpuri normale. Fiind 
însă procurarea burcanelor imposibilă, rugăm, 
ca burcanele să ni-se aducă cu ocazia fie
cărei comenzi. — Preţul burcanuiui (dozei) 
6 coroane. 

Pudra „Margit" în prav şi fluid, minunat, 
acopere faţa şi o scuteşte în contra calami
tăţii timpului. 

Ne permitem a face încă odată atent prea 
On. Public căci toate preparatele pe cari noi 
le punem în circulaţie sunt nevătămătoare pen
tru ceeace garantăm şi luăm toată răspunderea. 
Fö 170 Cu perfectă s t i m ă : 

Dr. F ö l d e s ş i H e h s 
farmacişti în ARAD. 

Í'ATÍÍÍZÍCEAFÍ1 
EXECUTA CLISEIE DUPĂ DESEN (LINIARE) \ 

J DUPĂ FOTOGRAFIE (AUTOTYPIE) FOTO- • 
: • LITO etc., COMENZILE SE PRIMESC LA: S 

j TIPOGRAFIA COPRDIA SOC. PE ACŢII § 
S S E C Ţ I A Z I N C O G R A F I C Ä , A R A D , STR, Z R I N Y I U . : 

Cumpărăm orice cantitate Secară tăciu-
noasă sau Mama secarei (Secale Gornutum,) 
pe iângă preţul cel mai înalt. 

Mama secarei se produce înlăuntrul spi
cului, de departe apare negru, de aproape 
vioriu închis, cam 1 1/ î—2 cm. de lung şi 
numai în timp senin se poate culege de pe 
spicul secarei. După cules până la importare 
trebue ţinut întrun loc întunecos, împrăştiat pe 
hărtie. 

Din secară tăciunoasă se pregătesc cele 
mai importante şi indispensabile medicamente, 
tocmai de aceea rugăm Onor. public, domnii 
profesori şi învăţăori şă binevoiască a pro
voca şcolarii la culegerea acestei secări tăciu-
noase. 

Culesul ei e recomandabil şi de impor
tanţă şi de aceea, căci în cazul când tăciunele 
s'ar măcina de făină prin secară, ar provoca 
un morb grav: ergotizmul. 

Cu toată stima dr. Földes şi Hehs, far
macişti Arad. No Fo. 144. 

V 

DE PRIMA CALITATE S E AFIĂ DE VÂNZARE LA FIRMA : 

VICTOR BOSNIAC 
ARAD. Piaţa Tökölyl nrul 8. 
Lângă biserica românească. :-: Bo 336-2 

S '** n i o r d u f u n P ° r t o f e l d e P i e l e d e C T ° -m P ? E I L L I I L codii, pe drumul "ce duce 
delà comp la direcţia C. F. R. Cel care 1-a 
aflat, este rugat pe aceasta cale, să-1 predee, 
contra unei remuneraţii frumoase, proprietarului 
casei din piaţa Vilmos császár nr. 5. :: Se 334 

Caut un băiat ca învăţăcel 
pentru o prăvălie mixtă româ
nească în etate 13 -14 ani cu 
2 - 4 cl. gimnaziale isteţ şi din 
familie bună. Ju 333—2 

A D R E S A L A A D M I N I S T R A Ţ I E . 

K PENTRU ZINCOGRAFI* INST1- î 

j 1)E VÂNZARE, un costum nou (Francise Iosef) potrivit 
j pentru preoţi. — ARAD, strada Ludovicii 
! Aulich nr. 8 parter. A 332-2 

JLNIILTF ^ m o n o r l > ï a aduce la cunoştinţa onoratului MLLLLLLŢ. public, cà mi-am început MESERIA DE ZU
GRAV. Primesc lucrări de zugrăvit pentru biserici, şcoli, 
căşi publice şi private. Ofer öeosebite planuri de budgete 

I pentru întreprinderi mari şi mici. 
! Cu stimă : Vasilie Torna. 
j Informaţinni : ARAD, strada Francise Deák nrul 2. 
i ('Prăvălia fabricei de porii"). To 326—2 

j ANUNŢ. 
Primim spre <$|Í4ÍC (1 (9 ff O 7 (*'er t u r n a 0 dacă se dlltfJG IIC l lCl j cere cu prelucrarea 

Di 310—ô 

fabricare 
depă desen sau model. 

Uzine le de fer a le statului Hunedoara . 

Locul de convenire a străinilor 
în ARAD, strada Boczké e 

Hotelul »Vuiturul Negru« (Fekete Sas) 
cu cafenea şi restaurant, unde totdeauna sunt odăi cu
rate, mâncări gustoase calde şi reci, vinuri distinse de 
podgorie. Serviciu prompt, preţuri conyenitbile. 

' ' Fe 323 

E - L - I - X - I - R - U - L 
din fierea pământului (Gentaurea 
centauriam) este cel mai excelent 
medicament contra boalelor de 

s îomac, sgârclu, arsură, lipsă de apetit, 
umflătură râgă>a1ă şt constipaţle 
Se poate procura delà farmacia: 

Dr. Földes şi Hehs, Arad. 
Fö 176 

S T U T U L U I N O S T R U S E CAUTĂ Î 

S I N T E L I G E N T D I N PĂRINŢI BUNI. • 
I SE P R E F E R Ă CARE CUNOAŞTE \ 
l S î LIMBA G E R M A N Ă ! • 
• 
• TIPOGRäFII! C O N C O R D » . ; 

A N E M I E , P A L O A R E , O i P E P S l E 
înceată în câteva săptămâni, dacă folos'şti vinurile 
medicale ale lui „ROZSNYAY" recomandate şi de medici, 
VIN FERAT CHINA 1 s.ic'ă — — — — 20 cor. 
VIN PEPSIN 1 sticlă — — — — — — £5 „ 
VIN CONDURÜNGO 1 stolă • • - — 25 „ 
VIN CHINA _ — — - - — — — 2 0 , 

Preparatele de sus le prepară con-
dncătorul farmaciei RÖZSNYAY. 

IULIU ASMÀNY. farmacişti 
A R A D , colţul pieţei Libertăţii 
şi coiţul străzii Eötvös. Ro 201-^0 

„Iarăşi am pus în circulaţiune cel mai favorabil 
cosmetic a damelor'1 

H EL A CITUL 
„Faţa unsuroasă n cu coşi (mittenser) după o mica 
spălătură divine minunat de frumoasă de oarece 
HELACITliL e neuus, nestricăcios si ÎNDATĂ se oV 
servă efectul lui înfrumseţător". — — (Fo 142) 

PREŢUL . 7 cor. 

Dr. FÖLDES s i HEHS 
> 

farniacişti, Aii AI). 

FRAŢII BURZA 
COMERSANT DE FER 

Magazin de maşini agricole 
articole m specrai/tefţ 

ARAD, Piaţa Borosbéni nr. 1. :*: Telefon 604. 
Mare depozit de rişniţe de porumb şi ovăs, 
de mânat cu mâna sau putere motorică, 
maşini (Triers) de ales negreaţă, vântură-
toare, pluguri de săpat şi arat, grepe, loco-
mobile de benzină, 12 puteri de cai, maşini 
de treerat (îmblătit) cu îmblătitoare aparte,, 
o garnitură de plug de arat cu două loco-' 
motive de aburi şi cumpănă de tăietoare, 
oleiu de maşini şi de cilindri, unsoare de 
maşini, reşină. — Metal alb (compoziţios). 

15.i 23.V?» 

Faoeţi publîcaţiunile DV. în cd mai 
răspândit ziar de dincoace de Carpaţi 

„ROMÂNUL", 
şi atunci succesul este sigur! 
Se pot insera cereri si oferte de ser
viciu, închirieri, arândâri, cumpă
rări şi vânzări de mobile şi, imobile, 
anunţuri comerciale, anunţuri de 
căsătorie, etc. etc.! 

(HBT Taxele se plătesc după tarif. 

C E T I Ţ I ŞI R Ă S P Â N D I Ţ I ZIARUL 

„ROMÂNUL". 
TBPAJRU13 ÎTEOOBÀŒi CONCORDIA" AM 


